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дослідних бджолиних сімей та 5 контрольних однакових по силі і по віку маток. В дослідних 

починаючи з 15 квітня постійно проводили видалення трутневого розплоду, в контрольній 

залишали трутневий розплід для розвитку з якого в майбутньому виходили трутні.  

Перше весняне розширення проводили світло-коричневими стільниками. 28 квітня для 

будівництва стільників в бджолині гнізда дослідної і контрольної груп підставлено вощину. 

Наступні розширення проводили через один тиждень. У відбудованих стільниках визначали

площу трутневих комірок по відношенню до загальної площі стільників.

Згідно з отриманими результатами, відбудовано стільників в середньому на одну 

бджолину сім’ю: контрольна 2,7 шт. (5751 см2 ), дослідна 5,2 шт. (5340 см2), тобто в 

дослідних сім’ях на 7.2 % менше порівняно з контрольними. Площа стільників з трутневими 

комірками в контрольній групі в середньому на бджолину сім’ю 121 см2
, в дослідній групі 

251 см2
, тобто на 207,4 % більше. Відсоток стільників з трутневими комірками до загальної 

площі відбудованих стільників у контрольній групі складає 2.1 %, у дослідній – 4.7%.

Висновок. Зменшення трутнів шляхом вирізання трутневого розплоду, збільшує

кількість трутневих комірок у відбудованих стільниках, що погіршує їх господарську 

цінність при використанні. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ВІДНОВЛЕННЯ ЕКО-ТИПУ ПОЛІСЬКІ БДЖОЛИ 

Відповідно положень Конвенції ООН про охорону біологічного різноманіття і 

Всеєвропейської стратегії збереження біологічного та ландшафтного різноманіття, а також 

Основних напрямів державної політики України у галузі охорони довкілля, використання 

природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки, затверджених Постановою 

Верховної Ради України від 5 березня 1998 р. № 188/98-ВР, та Концепцією 

Загальнодержавної програми збереження біорізноманіття на 2005–2025 роки, схваленою 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 22 вересня 2004 р. № 675-р, а конкретно з 

метою реалізації третього етапу цієї Концепції – «На третьому етапі – 2016–2025 рр. – 

передбачається забезпечити здійснення заходів щодо відтворення популяцій видів рослин і 
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тварин, їх природних угруповань та екосистем, поліпшення інфраструктури, необхідної для 

виконання Програми, коригування визначених нею завдань, контроль за їх вирішенням» 

вважаємо за необхідне прийняти невідкладні міри щодо відновлення, збереження і 

охорони популяції поліських бджіл, як одного із древніх аборигенних підвидів медоносних 

бджіл (Apis mellifera Linnaeus, 1761) поширених на території України. 

Є потреба у розробці Програми відновлення, збереження і охорони поліських бджіл у 

єдиному природньому ареалі України де вони нині живуть – території Чорнобильської зони 

відчуження. Раніше ця популяція була поширена у природно-географічній зоні Полісся 

(північні райони Київської, Житомирської, Чернігівської, Рівненської, Волинської та 

Сумської областей). 

До ключових напрямків роботи із поліською бджолою, слід віднести наступні. 

Достовірне генетичне встановлення місця поліських бджіл у систематиці комах та 

приналежності до раси (породи). Більшість радянських авторів відносять поліських бджіл до 

популяції середньоросійської породи, про що йдеться в офіційних джерелах. Однак, нові 

дослідження екстер’єру і етології поліських бджіл вказують на окремий під вид медоносних 

бджіл, який потребує збереження і всебічного вивчення (Дзіцюк, В. В., Литвинюк, О. М. 

(2014). Сучасний стан чистопородності місцевих бджіл України. Розведення і генетика 

тварин, (48), 62–68; Несен,  . (2012). Поліське бортництво як галузь традиційних чоловічих 

знань (друга половина XIX-XXI ст.). Вісник Львівського університету. Серія історична, (47), 

174-192; Галатюк, О. Є., Ревунець, А. С., Романишина, Т. О., Тушак, С. Ф., Застулка, О. О. 

Вплив змін кліматичних умов на здоров’я бджолиних сімей та стан рентабельності галузі 

бджільництва. Зб. тез міжн. наук.-практ. конференції за участю ФАО, 252–255.). 

Дослідження господарсько-корисних та породовизначальних ознак поліських бджіл. 

Відповідно наукових даних поліські бджоли мають наступні породовизначальні ознаки. За 

М. Ф. Шеметковим (1991 p.), робочі бджоли поліської породи переважають за живою масою 

інші (125,3 мг), а також за розмірами крил та воскових дзеркалець. Забарвлення – темно-сіре, 

без жовтизни. Довжина хоботка – 5,9–6,3 мм, ширина третього тергіта – 4,8–5,2 мм, 

кубітальний індекс – 1,4–1,9, дискоїдальне зміщення негативне. Печатка меду виключно 

біла. Стільники будують високоякісні, без воскових перемичок. Породними особливостями є 

підвищена агресивність, висока зимостійкість, витривалість (їх безоблітний період може 

становити 6–7 місяців), підвищена опірність до нозематозу та європейського гнильцю та 

загально підвищена гігієнічна поведінка (над відселекціюванням якої бореться міжнародна 

наукова спільнота). Вивчення біологічних та господарськи корисних ознак поліських бджіл 

України, їх випробування порівняно з іншими породами проводилось колишньою 

Українською дослідною станцією бджільництва в 1964–1972 pp. (А. І. Іванченко, 

В. І. Чаркіна, П. Г. Зубко, М. А. Бабич). До господарськи корисних ознак відносять – високу 

яйценоскість маток, ефективність монофлорного медозбору, умілого використання взятку з 

із гречки, липи, вересу, крушини, лучного різнотрав’я, малини, ожини, високоякісна 

воскопродуктивність, стійкість в умовах тривалого безоблітного зимового періоду до ряду 

захворювань, здвтність зимувати на вересовому меді. Ще за часів Радянського Союзу у 

середньому від бджолосім’ї пасіки колгоспу ім. Кірова Сарненського району Рівненської 

області одержували по 30–34 кг валового меду і 0,3–0,47 кг воску. Результати трирічного 

породовипробування в умовах радгоспу «Комсомолець Полісся» Чорнобильського району 

Київської області показали деяку перевагу поліських бджіл за валовим збором меду від 

бджолосім’ї (26,7 кг) над карпатськими (23,4 кг) і сірими гірськими кавказькими (26,6 кг), 

воскопродуктивність становила відповідно 0,23, 0,33 і 0,19 кг. Поліські бджоли мали кращі 

показники зимостійкості (відхід у підмор, опоношування гнізд) і нарощування розплоду 

після періоду спокою. Колишньою Українською дослідною станцією бджільництва було 

виведено дві лінії поліських бджіл, які були передані для розведення у північні райони 
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вищезгаданих областей України (В. Д. Броварський, І. Г. Багрій, 1995). Нажаль наразі 

поліські бджоли перебувають на межі зникнення. 

Окрім вказаних напрямків, обов’язковим є створення заповідного фонду для 

збереження і охорони поліських бджіл; відновлення і поширення поліських бджіл у природні 

ареали їх існування; пропагування використання поліських бджіл у природно-географічній 

зоні Полісся, як найбільш пристосованої породи лісових біоценозів. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ПЕРЕРОБКИ ТА ВИКОРИСТАННЯ ПОСЛІДУ 

 

Птахівництво – одна із найбільш розвинених та прогресивних галузей 

сільськогосподарського виробництва. Постійний розвиток галузі птахівництва в Україні 

призводить до збільшення кількості птахофабрик, які в свою чергу, крім основної продукції 

– м’яса та яєць, отримують ще й побічну продукцію – послід, стічні води, відходи цехів 

переробки. 

При діяльності однієї середньої птахофабрики (400 тис. курей-несучок або 6 млн. 

курчат-бройлерів) за рік отримують до 40 тис. т. посліду та понад 500 тис. м3 стічних вод [1].  

Утилізація даного виду продукції є досить актуальним питанням, оскільки при 

несвоєчасній чи неякісній її переробці виникає загроза екологічному стану довкілля. 

Виходячи з різних технологій утримання птиці, розрізняють природний (нативний) 

послід вологістю 65–70 %, напіврідкий – 70–90 %, рідкий – 91–95 % і стічні води – понад 

95 % води. Близько 73 % посліду в Україні одержують у вигляді безпідстилкового з різним 

ступенем розведення його водою Цінність посліду залежить від ступеня його розведення: 

чим більше води, тим нижча концентрація в ньому корисних компонентів [2]. 

Пташиний послід – найбільш концентроване і цінне органічне добриво, яке за своїм 

хімічним складом відноситься до числа найкращих видів органічних добрив. Але українське 

законодавство не дозволяє використовувати послід у природній формі, тому в господарствах 

використовують різні способи його переробки. Одними з найдешевших і найбільш 

поширеним методом переробки посліду є компостування або вермікомпостування. У процесі 

компостування утворюється органічне добриво з достатнім вмістом азоту, фосфору, калію та 

багатьох органічних речовин. 

Послід переробляють в добриво також шляхом висушування чи гранулювання. 

Гранульований чи розсипний пташиний послід – це комплексне органічне добриво з повним 

набором макро- і мікроелементів. Усі поживні речовини знаходяться в органічній формі, 

тому добре засвоюються рослинами. 

Ще одним з видів переробки посліду є переробка на кормові добавки; отриманий 

продукт на 20–30 % складається з сирого протеїну та інших поживних речовин, що здатні 

замінити синтетичні кормові домішки та премікси, якими годують тварин. Дана практика, 

широко застосовується на теренах Сполучених Штатів Америки. В Англії послід 

ферментують, оброблюють мурашиною кислотою і з додаванням меляси формують корми 

для бичків. В Канаді для підготовки до годівлі послід ретельно змішують з соломою, потім 

засівають спорами грибів. В результаті отримують високобілкові корми [3]. 


